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Az előfizetési pénzek, úgy a lap szellemi részét Kiemelt, diszhetiik s körzettel ellátott hirdetmé

illető közlemények a szerkesztőhöz Szarvasra nyékért térmérték szerint, minden négyszög centimeter
c/.imzendok. után } kr. s/ámittatik. Állandó hirdetményeknél

kedvezmény nvujtatik. Hirdetések az Árpád, irodalmi ,
A nyíltderben minden garmondsor dija 20 kr. és nyomdai intézetbe küldendők.

A korról
Azt az időt érjük, midőn a classical* műveltség 

a magas politika és diplomái iái pálya vagy a harczi 
élet vitézsége, szerencséje többé nem fen tárté) elemei, 
nem biztosítékai az állami létnek.

Korunknak egyik 111egkülőmbözlető jellege áltálá­
ban: a reális téren való haladás. Az „erő és anyag' 
elve nem csak a bölcsészeti problémák megoldásánál 
játszik szerepet, de az életben is mind több több tért 
foglal el.

Különösen az ipar az, melynek szabadsága, önálló­
sága, előhaladása, fejlesztése, szóval a művelt kül­
földdel való versenyképességei emelése: nemzeti jólé­
tünk s életfonta rtásmIk ént 'kében legszentebb köteles­
ségünk.

Az ipar ma már a tudomány melle helyezke­
dett, s nemcsak roppant kézi ügyességét igenyel. de 
segítségül hívta a vegytant, tern leszel lant. a tudomány 
többi vívmányait, hódol az aesllieticanak. napról napaa 
uj és váratlan felfedezéseket tesz; készít menyei mar 
nemcsak kizárólag a nélkülözhet len szükségletek ledeze- 
sérc szorítkoznak, hanem az Ízlés es divat elvei, 
kívánalmai szerint is kell, hogy igazodjanak; s ezek­
ből kifolyólag kétségtelen, hogy az ipar épugy meg­
követeli a magasabb értelemben vett tanulást es tanít­
tatást, mint a tudomány bármely szaka, hogy kellő 
és korszerű ismereteket szerezhessünk benne ma­

gunknak.
Mester nem jő készen a világra s a legnagyobb 

természeti ügyesség, idom s talentum is csak sZoina 
lom és némi fáradozás allal — fejlődhet, ki. hlő és 
türelem kell minden nagy munkához. Naponként vala­
mit fenni, s a kitűzött ezrét soha szem elől el nem 
bocsátani: ez azon titok, miért s miként vitetett vég­
hez annyi például Angliában, hol a koimány alig h ~z

a kornak.*)
ii.

valami kezdeményezést, s jobbára a társadalom, az 
egyesek tesznek mindent.

Hogy mire képes iparunk, ha az általános érdek­
lődés, ügyelem és pártolásnak csak egy kis tamoga- 

j Pisára is számolhat; azt örvendetesen hebizou viták,
I úgy a világ tárlatok melyeken a. magyar ipar elisme­

résre méltókig volt képviselve, valamint a hazai kiállí­
tások, melyeket valóban . az ipar és közgazdászai terén 
való fokozatos haladás próba mérőjéül tekinthetünk, 
különösen pedig a legújabb — székeslehérvari orszá­
gos ipar és közgazdar-zati kiállítás, melynek szépén 
sikerült volta, é- bizonyára áldásos eredményei, jól 
eső örömmel és édes renn mivel tölthetik el lelkünket.

Most és v/ek után. a társadalmon s ennek alap­
jául. — a családon, a szülőkön van a teltek sora !

Minden jő szülőnek nemcsak óhaja, de szent 
kötelessége is. Imgv gyermekeinek jövőjéről lehetőleg 
gondoskodjék.

Általános a panasz, hogy sok a diplomaIieu> em­
ber! az ügyvéd, az orvos, a tanár, a mérnök a hiva­
talnok mindazt mondja, síit panaszolja, hogy pályába 
tul van terhelve az ujonezok létszámával. Hiszen bar 
úgy volna! ez nem lenne baj mert a. nemzet intelli­
gens elemét gyarapítaná, de nem igy all a dolog. t.g\el­
len életpálya sincs és nem is leszen soha úgy túlter­
helve. hogy a képzett szakember meg ne élhetne raj­
ta. ha szorgalmas és becsületes, hanem igenis, a leg­
több életpálya, sőt mondhatnánk az egész társadalom 
tul vau terhelve proletáriusokkai a félké-ziiltsegii tel- 
tu,Iákos. felületes munkakerülő, szédelgőkkel kik sa­
ját megkezdett, vagy abban hagyott pályájuk ju­
hi rn evének, becsi) le lenek czegérezői.

S mi az oka .ennekM Csakis ahogy mondnni
szokták az : — u r h a I n á m s á g ' . . .
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-Q/ülok! akarjátok e hogy gyermekeitek jövője 
megélhetése, egyéni függetlensége biztosítva legyen?.. 
Im nincs tehetsege!ék és módotokban, hogy a költse- 
go tudományos pályára képezzétek gyermekeiteket: 
neveljetek belőlük jó iparosokat. így jól tesz­
lek velük is, mert biztos becsületes kenyeret adtok 
kezükbe, melyet sem politikai zavarok, sem kormány 
változás, sem egyesek múló kegyei nem vehet ki ke- 
zói-Jml; s jót tesztek a hazával, nemzettel is, mert 
legiohh támaszát a középosztályt, a polgári rendet 
fogjátok erősíteni.

Hisz ha a becsületes munka, szorgalom és ki­
túrta.-- e\ek hosszú sora után, végre a megérdemelt 
jólétét, sót talán meg vagyonosodé st eredményezi, mi­
sem könnyebb akkor, mint a köznapi értelemben 
szóivá pírnak lenni4; hanem ha az »urnák* nincs 
sem szellemi tehetsége, sem anyagi képessége, sem 
ig\ek\ó akarata, hogy élhes a mint neve, czime 
Im/.na magával úri módon: to >r aztán nem nevel- 

ge>, de szánandó is egyszer; mint az ilyen hitelét 
vesztett talmi arany és nagyzás hóbortja?!

Oszoljék el már egyszer az a szerencsétlen, el­
fogul!, téves felfogás, hogy csak olyan gyermek való 
iparosnak, a kinek nincs tehetsége vagy hajlama az 
i-kokii tanulásra, — »nincs esze!* ahogy szokás mon- 
dmu. -- Hát hogy jó iparos legyen valaki, ahoz nem 
kel! ész és fogékony elme a tanulásra? s ha lángesze 
l<ilí'ml dd iei ségevanneni érvényesítheti e azt "'épen

úgy, vagy talán még jobban, az ipar terén mint bár­
mely más életpályán.'

S ugyan melyik életpálya az a mely szebb, függet­
lenebb, tiszteltebb, biztosabb mint egy szorgalmas be­
csületes törekvő iparosé? aki, hogyha meghal is, 
bálid hagyott családja, nem szorul holmi csekély nyug­
díjra vagy épen a koldus botra, mert a család egy 
jó munka vezetőt fogadva, kenyér kereseti iparágát 
folytathatja tovább.

S a hazai ipar felvirágoztatását, semmi nemű 
külső befolyástól, de csakis a társadalom felkarolásá­
tól s igy önmagunktól remélhetjük és várhatjuk, fő- 
leg ha annak ménnél több képzett ügyes munkás 
kezet és tevékeny erőt bocsátunk szolgálatára.

A gazdászat és kereskedelem némileg eltérőleg 
ugyan, de lényegileg ugyanily szempontból ítélhető meg.

S ha megtanulja a nemzet, mert szükségképen 
meg kell tanulnia azt felismerni, hogy társadalmi 
es egyéni jóléte, nemzeti életképessége főleg e három 
tényező: »gazdászat, ipar és kereskedés* minél 
szélesebb alapra helyezésében s terjesztésében áll; 
akkor — azzal végezhetem én is a mit egyik lekin-, 
tél yes napi lapunk a székesfehér vári iparkiállitás meg­
nyitása alkalmára irt: — » ezzel sokat hányatott 
nemzetünk viszontagságos történetének egy 
uj korszaka nyitnék meg. Egy uj korszak mely­
nek jelszava: a munkaszeretet, a munka tisz­
telet, - a melynek feladata: az anyagi téren

Csolnak-daíok.

Mi volt nekem a srerelem V- 
Uolf remények szemfetlőie. 
Sötét buhánatból szőve

Vetőit S.

I í.
V

gyakran megjelon elöltem 
^p*l{anafo.s arezod, megtöri alakod.

A mini ágyamra lehajoltán.
Heg! szerelmünk kánod, .siratod, 
l adom on jól, hogy nem vagy holdo 

Azt eltitkolni nincs erőd,
1 halta mutatsz hideg közönyt 
Előttem s a világ elült.

II.

Találkozunk gyakran egymással . 
b<* soha nincsen egy szavunk;
Csak lopva tekintünk egymásra 
S azzal is boldogok vagyunk.
Oiykor kezünk is összeér 
Csak iigv gyengén, .véletlenül* 
be tízért ki nem mondanám,
Ilogy szerellek végtelenülj

Oh! miért is vagyunk mindketten 
Az álszemérem rabjai?!
Hisszük, hogy elvesz büszkeségünk 
Egymáshoz mervén szótant.
Hin ábránd a büszkeség ott.
Hot kel szív egymásért dobog 
És nem lehelnek boldogok,

FII. '<
Emlékszei-e a holdas éjre?
Midőn a ringó cső Ina kon 
Égyült bolyongtunk, elmerengve 
Az illatozó kársakon.
Az este mi szép volt, . . . emlékszel-e még? 
A víztükörében mint liint fel az ég’
S inig a halavany hold follegbe vonult 
A lak üde lombja váltunkra borult.
Olt sut tóga ajkad örök szerelemről.
S epedö vágy tüze lángolt ki szemedből.
És emlékül adat egy hárslevelet,
Hogy el ne felejtsem soha nevedet.
Ha nem feledét el ? hogy tudsz igy bánni vetem? 
Csak visszatér úgyis egykor a hü szerelemI

IV.
A mi utunk elválhatatlan,
Szivünk rég egygyé olvada.
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hatalmassá tenni a nemzetet; mert csak jó­
létben élű nemzet lehet igazán nagy, boldog 
és szabad!*

Adja a magyarok Istene, hogy úgy legyen !!!

GÖNDÖCSBENEDEK.

KOCSIS PÁL
A közügyeknek s társas-életünknek tevékeny tényezője 

hunyt el f. hó 8-án Kocsin Pálban, ki akár mint tisztviselő, 
akár mint magán ember, hivatását híven töltő be, s tiszte­
letreméltó nevét vívott, ki magának. A megboldogult hivatalos 
elfoglaltságai mellett is talált időt arra, hogy a közügyekkel 
foglalkozzék, szem előtt tartva mindig azt, hogy a társadalom­
nak az egyetemes czélok érdekében minden ember erejére 
szüksége van; s <í azok sorában állt, kik szellemi emelkedett­
ségük folytán vezérszerepre hivatva egy egész körnek szabnak 
irányt a társadalmi tevékenység terén. Humánus irányú köz- 
intézeteink, s minden mi a haladás eszméjével összefüggőleg 
mint társadalmi mozzanat felszínre került: a megboldogultban 
mindég tettrekész pártfogóra talált, példát nyújtva sokaknak 
arra. hogy emberi hivatásukat miként tölthetik be.

Lapunkban — melynek kezdettől fogva munkatársa, és 
barátja volt — nagy előszeretettel foglalkozott vasút-ügyünk- 
kel, s annak keresztül vitele melleit társadalmi úton is sokat 
buzgólkodolt. — Kocsis Pál 1811 deezember 31-én Szentesen 
született református szüléktől. A középiskolákat Holdmezö- 
vásárhelyen és Debreczenben végezte kitűnő sikerrel. Ezek be­
fejeztével Szentesen mint rector-professor (felsőbb elemi tanító)

alkalmaztatott; hajlama azonban a mérnöki pálya felé vonla, 
s csakhamar a technikai tanfolyamra lépett s mint okleveles 
mérnök elsőbb felső és alsó Leadván, majd Szentesen s tsfil- 
ben mint a kákafoki halásztelki árvédelmi társulatok mér­
nöke Szarvason lelt alkalmazást. Ez időtől kezdve a távsubdok 
ügyéi kiváló szakértelemmel s ügyességgel vezette haláláig, mvív 
38. éves korában, hosszas!) szenvedés után érle utói.

A megboldogult öt tagú, anyagilag teljesen biztosinál 
családot hagyott bátra; neje, kivel "25 évig óit boldog házas­
ságiján, már évek előtt elhunyt.— Kocsis Pál, elbunytával, a jól 
bei öltött élet képét hagyta hátra, s a sírba, a por-ember pihenő 
helyére a szeretet és bála koszorúi kisérték. Áldás legyen emlé­
kezetén !

CSARNOK.
A BÉCSI SZÍNHÁZAKRÓL.

Boccaccio cm Xímínn a líároly szituliázbaii.
Színpadi és színművészeti tanulmány.

IRTA

TvtöLJ'ÍÁR Cj-YÖRGY,
(Folyt.)

Octavius Caesárt Robert adta! Shakspere nzl mondja 
hogy pelyhes állu ifjú, de ez Robert a lakján Játszón csak, 
nem álián. mely a tízszeres borotválkozás alatt is barna erős 
szakállt mutat a sima ifjú arezon.

A pelyhes állu ifjúban egy nagy lélek, bős, egy igazi 
Caesar lakik, telve physical es szellemi erővel. Antonius vclély- 
társa ö, és minden izében méltó ellenfele, ki hösileg is, ész­
szel is Antonius fölébe kerekedik s a nagy rómait legyőzi.

Octavius Caesár imponál Antoniusnak; ez az illúzió még

Te vagy most is álmaim őre 
8 eszmény-világom csillaga!
Te vagy ábrándjaim tündére,
Ki csendes lakom rejlőkén
— Eljárva hozzám szellemszárnyon —■ 
Világitsz lelkem bús egén.

V.
Jer bál bánkódó gyenge lélek!
— Sovárgva hívón int karom, —
Nem vagyok én oly hideg hozzád 
A mint mulatni akarom.
Szeszélyeidéi elfeledtem;
Sem bosszúállód nem vagyok.
Csak most szeretlek még igazán 
Mikor mindenki elhagyott.

Óh nem kívánom én, — ne félj! —•
Hogy engem esd ve, sírva kérj!
Egyellen szódra megindulnék 
S elgyengült szívvel rád borulnék.

OLÁH MIKLÓS.

Hagyást vegye ember ftéől
főnöke leányát

ha az gazdag és szereli öt.
Nincs helyzet, melyben egy szellemes és igazán szerei- 

mes ember ne tudna sikeresen czéll érni. A szerelem minden 
akadályt legvöz s valosilja a fellegvárakat.

Sansatí Iván szerény irodaiiszlecske voh a „Crantargenl 
es Tsa nagy üzletében, a melyet egész Európa a világ egyik 
legszilárdabb és leggazdagabb kereskedésének iártott.

Iván jó arczu, nem valami együgyü és buzgó fiatal em­
ber volt, a ki kitünően táímzolt és végtelenül tetszett (Irantar- 
gent asszonyságonk.

De még végtelenebből leiszel! ö leányának. Antónia kis­
asszonynak. a ki. miillán vagy százszor elmondta magában, 
hogy atyja sohasem fogja öl egy alárendeltjének miül adni, — 
épen nem fogadta visszautasító ridegséggel Iván tüzes vallomá­
sait.

He hát mire vezethetett mindez, mikor nem akadlak 
eszközre, a mellyel meghassák a kegyetlen atyái s kierőszakol­
ják tőle a leány kezét?

— Gondolkozzék, keressen, találjon módot, de tudja meg 
hogy mindkettőnk boldogsága önön és ehnés.-égén áll. s önt 
teszem felelőssé, ha a jövő kétségbe ejt.

Így szólt Antónia Ivánhoz.
Iván elment gondolkozni! Soká gondolkozóit. Végre egv 

nap, miután három óra hosszat tartól la fejét két keze közé 
temetve, ragyogó arecznl egyenesedett fel s kiállá:

— Meg van!
Elhagyja szobáját, felhúzza legtisztább kesztyűjét, fénylő 

czipöben és kifogástalan magatartással, a félelem minden lát­
szata nélkül jelentkezik az irodában, ama széniek szénijében, 
a hol (Iraniargent ur saját személyében trónolt, az a Granlargent 
ur. a ki alárendeltjei szemében a megközelíthetetlen istenség 
bizonyos szinéhen tiint. fel.
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külsőleg sem volt meg, miilön Sormcnlhal és Köbért szemben 
álllitk egymással. Nem az alak külső nagyságái, vagy terjedel­
met értem ez alalt, meri hiszen Egressy (i. sem volt valami 
athlétai lennel, <le azért szellemi erejének halalmával, ő voll 
az óriás, az óriások melleti is!

A szereposzáé hibaja tehát, ha Köbeidnek, e kitűnő és 
jeles modern-dráma játszó szerélmes színésznek, a némeleknél 
„jugendliche L i ebh a h er'-nek nevezeti talentumnak, egy 
antik szabású Shakspere-i karakter-szerepei oszt azérl, 
mivel pelyhes álla ifjúnak nevezi egy gúnyolódó Antonius párt- 
buli római.

Éppen ilyen hiba Oclaviál, Gaesár nővérét dänisch kis­
asszonynyal jálszalni. E gyermeteg, idvlli alakú alakú fialni 

|! színésznő, a szendeség szűzies bájával, virág, mely fakadóban 
ji van és még nem nyílóit, csak sziliéi mulatja, illalát is fogva 

lai’tja meg a harmat, hamvát sem érinle az önzés lcbellete, 
hangja is illetet Ion égi hangzezgésü, lermészcfes, hogy nem 
képes személyesíteni egy özvegy római nőt, nem bírhat egyéni- 
teni egy Oetáviát, kiről Shakspere Enobarbus ajkával ezt 
mondja :

»Odavia kegyes, hideg, [csöndes kedélyű nö*. Kora is a 
harmincz év leié jár. .lanisch kisasz. pedig alkata, hangjánál 
lógva, meg dO éves korában is az üde szendeség ábrázolására 
van utalva.

Olyan áldozat galamb volt ő az istenek oltárán, s nem 
a mar egy házasságot túlélt özvegyi ara Antonius karjaiban!

Egyedid Wolter asz. állolt a remekmű színvonalán; ö 
sem volt ugyan ízről izre királyi Gieopalra, kit Enobarbus jgy 
led le a megannyi királyi nagyságú rómaiak előtt, s még ezek 
is elragadtatva hallgatják:

„Ah de ő maga!
Minden leírás koldus; olt feküdi 
Arany szóvoltéi áltöri sálorában.

(iranlargenl ur meg volt lejielve, a mini hívatlanul lába 
belépni alárendeltjei s kérdezte, mii akar.

I I•un, teleli Ivan ünnepélyes komolysággal, van szeren­
csém öntől leánya, Antónia kisasszony kézéi kérni.

(iranlargenl ur kimereszlelle szemei! és rábámult Ivánra, 
majd egyszerre akkora derültség vett rajta erői. hogy egész 
teste reszketett belé.

Leányomat, Antóniát! kiállóiI fel a hogy megszűnt
nevetni.

— Igen. uram. viszonzá Iván, folyton akkora komoly- 
saggal, mint akár egy brahmin.

— Szegény I'm! mormogd (iranlargenl ur. Igazan nagy 
kár. hogy megbolonduló Olyan kiben, és pontos hivatalnok 
volt! — Önnek gyúgyillatnie kell magái, édes barátom.

— Mi ellen?
— No hal ezen öriilési roham ellen.
— En nem vagyok örüli.
— Egy hál szemléién ön. a kit röglön kidobalok. Leá­

nyomat kéri! egy Sansac!
— Ilehasson ki akar az ablakon, ha önnek úgy leiszik 

válaszolt Iván szilárdul, - de hídja meg. hogy e hó végéig 
lársa lestek a londoni ,Tom Tompson* ház egv negvedének.

— A „Tom Tompson* ház lársa! mondja ön. kiállá 
(Iran'argent ur. hevesen kelve fel szekéröl. Ilozzon nekem er­
ről bizonyságot uram. s leányom az öné.

—- lol van uram. szólt Iván, e bizonyság hét nap aluli 
az ön közeliim lesz.

S melyen meghajolva lávozoll.
A mini az ulezara erl. kocsiba vetet le magái s az ej-

tizebb mint a Venus kép. min a valót,
Felülmúld a művész!* 

majd isinél igv szól Gleopali áról:
„He benne lökéllyé vált a gyengeség is,
8 alig lehelve, hatalmat lehelt 

maga körül!
E nőnek kor nem árt; a megszokás 

Örök varázsát nem koptatja el.
Más nő keblén a vágy, ha jói lakott,

Elalszik: ill uj vágyra gyűl; mivel 
E nőn a rut is oly dicső, hogy a 

Vali is megáldja, mig bujái kod ík *.!
A Caesarok eme királyi kéj hölgyét, a királyi kéjhölgyek 

eme Caesarnöjéb ki .Inlius Caesárl is meghódította, Woher asz- 
szony nem bírta a költő alkotásával megegyezöleg a színpadon 
inegérzékileni.

A női jellemeknek e psychologiailag csodálatos és rejtélyes 
alakját, a szenvedély és indulatok e viharos oczeánját, a sziv­
es lelek tajtékos hullámverését, az érzéki szerelem telhetetlen 
kéjszomját, a gyengeség és erő közt való örökös hánykódást, 
a méli óság, halalom e természetes istennőjét a gyáva lélek 
harezában küzködve, hiúságában kínlódva az élet után kap­
kodva - igen nehéz a színpadon magyarázni, megalkotni.

Shakspere Junot és \ enust lehelte e női edénybe és az 
egypt.usi királynői Cleojiátrában három istennői teremtett!

Woher asz. egyiket sein tudta teljes mértékben kie­
melni, vissza tükröztél ni.

Egyéni lesének alapvonásait ama benyomásból velle, melyet 
az aegiptiai szobrok és sarchophagok megdöbbentő merev, ko­
moly, hideg kifejezéseiből merilünk s ezek Iái tára érezünk. 
Il\en mereven ülő szobor voll W olter asz. gyakran, s ez való­
ban művészién remek volt, — de hiányzót! a hatalom és méltó­
ság ama dicsfénye, melyei Shakspere igy jelez: „alig lehel­

szaki pályához hajlatolt. A houlognei vonal épen indult. Iván 
ITull és másnap reggel teljesen kicsípve állított be a londoni 
1 om lompson ház irodájába.

I raim. szoll a kel vezértárshoz, van szerencsém maga­
mai társul a ja n la ni házuk egy negyedében.

A kel angol bámulva nézeti össze.
Kicsoda ón? kordé az egyik.

— Ill a ncyjegvem.
" Sansac Iván. Nem ismerem.

I ram, en egy hó alatt (Iranlargenl ur leányát veszem 
mád. J

— A .(iranlargenl* házét?
•— Igen uram.

A Boulevard „Uausmann-on ?
— Igen uram,

Ali ez mar inas. Ez cselben elfogadjuk uram.
Eegyen lehal ön szives, lírain, nekem Írást adni ar­

ról. hogy elvben elfogadják társul szegödésemet.
I élj es örömmel.

Másnap Ivan visszatéri lVirisba, rnegmulalfa a Torn Tomp­
son czvg írását iiranlargenl urnák s egy hó alalt nőül velle 
Anionjai.

Minden a legkitűnőbben sikerüli, csak az a baj. hogy 
■ Ali am in asszony majd meghal az unalomtól Londonban és 
.1 lm. i killelélc, a mely férjét a Tom Tompson házzal egybe- 
lűxi. valószínűleg csakhamar megszakad.

hgy franczia adoma után irta



\ e, hatalmat lohol maga k ő r ti 1*. Az érzéki szorolom 
szomjait som tudta eléggé forrón kiemelni, nem festette a fék­
telen vagy ama tombold indulatait, melynek mindent (eláldoz, 
csakhogy Antonius gyönyöreiben élvezhessen.

A tragédia második felében, mikor a szenvedélyek kétség- 
beesési indulatokkal egyesülve, nagyobb hullámokat vernek, 
Wolter asz. is jobban fölhevült és azon jelenetben mikor a 
hiinők Antonius és Oetavia egybekelését beszeli el, orkán-szerű 
viharral tombolt, s egy valódi haragvó Junó volt!

Hatalmas hangjának élességével metsző vala a fájdalmak 
kitörésében s nagy kár, hogy a lelki állapotok különféle kifeje­
zésénél a gyönyörű hangfestéssel egyszersmind arczával is nem 
tud rajzolni, mi által tökéletesebb és összhangzó volna a mű­
vészi benyomás. Mindig félmüvet, alkot a művész, ha arcza 
mitsem mondva, meghazudtolja a szót, melyei a lelki állapotok 
helyzeteit festi és magyarázza; ezt mindenütt kisérni kell az 
‘rczjálékkal, mert a kifejezések őszhangjából származik az illú­
zió, a művészi egység.

(Folyt, köv.)

HÍREK.
— A fögymnázium disztornász-százada e hó 17-én kedden 

este 6 órakor verseny nyel egybekötött nagy diszgyakorlatot 
tart a nyári tornatéren, melyre a tornászat kedvelői tisztelet­
tel meghivatnak. Műsor: I. Rend és csapat gyakorlatok botok­
kal, befejezve ellenvonulással körben. II. Szer torn ázás. 1., 
Verseny a nyújtón. Az első díj 1 arany; a második díj 
4 ezüst írt,; a harmadik díj 2 ezüst forint. 2., Verseny a 
korláton. Első dij 1 arany; második díj 4 ezüst. írt; har­
madik dij 2 ezüst frt. 3., Verseny a távolugrásban. Győző 
jutalma 4 ezüst frt. 4. Verseny a magasugrásban. Dij: 
3 ezüst frt. 5. Tornázás gyürühintán. Dij: 1 frt. 6. Gyors 
inászási-v ersen y. Dij 2 ezüst frt a kél legjobb mászó közt 
megosztva. 7. Verseny a ló- és bakugrásban. Első dij 
1 arany; a második dij 4 ezüst írt. 8. Gyorsfulás egy for­
dulóval. Dij: 4 ezüst frt az elsőnek. II!. A dijak kiosztása. 
,Általános ügyességért* elötvrmVzok közt a következő 
dijak oszlatnak ki. Első és második dij 5- 5 ezüst frt: har­
madik és negyedik dij 3—3 ezüst írt; az ü ö lik dij: 2 ezüst 
frt; hatodik: 1 ezüst frt., összes dij: 3 arany és 49 ezüst frt. 
Versenydijakat adományozni kegyesek voltak: Tatay István 
igazgatótanár ur 2 darab aranyat és 4 ezüst, frtol. Sípos Soma 
ur 5 ezüst irtot. Disztornász ifjak 10 irtot. Gsicsa. Mathild 
k. a. leánynövendékei egy színi előadás ere (menyéből 30 irtot. 
A szarvasi nőügyiét 6 ezüst forintot ; kik is fogadják legmé­
lyebb köszönet emel. a szép czél iránti tettleges buzgalmukért 
a disztornászok nevében is. Szarvas, 1879. junius 12-én. 
Oláh Miklós tornatanár.

— A mező-túri illetőségű egyetemi ifjúság f. óv jun. 21-én, 
szombaton, a »Dobogó* vendéglő nagytermében hangverseny­
nyel összekötött tánezvigalmat rendez a túri nöegylel és óvoda 
javára, melyre városunk közönségét tisztelettel meghívja rt 
rendezőség.

— Műkedvelőink Rogyó Alajos ismert nevű énekessel 
három előadást fognak tartani. Az első előadás a nyári szín­
körben ma est ve tartatik. Színre kerül: , A két szilaj be­
tyár* czimii 1 felvonáson népszínmű Szigeti Imrétől. E mel­
lett Rogyó úr két dalmű-részletet énekel, s valaki szavalni is 
fog (a szinlap nem mondja, hogy ki.) A tiszta jövedelem (ele 
része a nyári színkör díszleteire, másik fele része a vendég­
művész jutalmazására lesz fordítandó. — Rogyó ur hangja és 
játéka a fejlettség azon fokán áll. hogy műéivel tud nyújtani;
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remélhető tehát, hogy közönségünk méltó figyelmet tanúsít and 
az előadások iránt.

— Tolvajbandát fedezett fel Deutschenunidt János rendőr- 
biztos városunkban, mely az év elejétől fogva rendszeresen 
működött. Április 8-tól kezdve május 9-ik három felvorés is 
történt városunkban ; e mellett számos tol vaj lás követ letett el 
oly raffineriával, hogy a tettesek nyomára jönni nem lehetett. 
Végre Deutshensmidt. János rendőrbiztos — kinek ritka rend­
őri tehetséget a közönség rég ismeri — egy májushó 14-én 
elkövetett tóivaj 1 fis után az egyedül mutatkozó corpus delicti, 
egy mellény-gomb nyomán reá ismert a tettesekre s azokat 
május 15-én egytöl-egyig összefogdosla. Az illetők — össze­
sen hatan — mindannyian fiatal parasztlegények, jelenleg 
vizsgálati fogságban ülnek. — A károk nagy része — mint 
értesülünk — eddig is fedezve van.

— Múlt vasárnap a tornacsornak helyiségében Gsicsa 
Mathild k. a. leánynóvcldéjének tanonezai szinieloadást ren­
deztek szép számú közönség érdeklődése mellett. Előadatott 
Csengey Gusztáv , Kosár* czimü színmüve, nem csekély ügyes­
séggel és hatással. A tiszta jövedelem, mely 30 frlot tett. ki, 
a gymnásiumi torna folyam jutalmaira ajánlhatott fel.

— Ismét jégvihar vonult át városunk halárán, f. h. 11-én. 
több helyen tetemes kárt okozva, különösen a szőlőkben és 
kukoricza vetésekben. Biztosítsunk; s nyugodtan fogunk ez 
elemi csapás elé nézni, mely újabban egész rendszerességgel 
jelentkezik.

— A Mezöberényben f. hó 8-án megtartott ló-kiállilás 
élénk részvét mellett ment végbe. Kiállíttatott összesen 72 db. 
anya kan ez a, 3 éves és azon alóli kaneza és e.södör csikók. 
Kiás kancza felvezettetett 30 db. három éves kaneza csikó 13 
db., csödör és 3 éven alóli c Utó 29 db. Fi as tenyész kanczá- 
ért a díjosztás eltép történt: 1 - íi dij I 2 db arany nyerte: mberényi 
Adamik Pál. 2-ik dij 10 db arany bcsahai Zailer Mátyás. 
3-ik dij 8 db arany ktárcsái Lengyel Viktor. 4-ik dij 6 
db arany szarvasi J a n u ri k Pál. 5-ik dij 5 db arany szarvasi 
Janurik György. 6-ik dij 5 db arany gerendás! Mokri 
Sámuel. Ezenkívül dicsérő ezüst oklevelet nyerlek: mberényi 
Adamilt Pál., özv. Vinter An dr ás né Hat. y Károly. 
3 éves kancza csikóért jutalmat nyert 1-sö dij 12 db arany 
bcsahai Gajdács János id. 2-ik dij 10 db arany gyomai 
Del) récén y Endre, 3-ik dij 8 darab szarvasi Lusty ik Já­
nos 4-ik dij ti darab arany szarvasi özv. Bakai Dániclné 
az 5. dij helyett Marion M.hály kladanyi lelkész ur bronz di­
csérő oklevéllel lelt kitüntetve, a II. osztályból kimaradt 5-ik 
dijat 5 db aranyat mberényi Braun Dániel I eves kaneza csikója 
nyerte. Az elöljáróság a bizottság tiszteli lére kedélyes közebé­
det rendezett. — Békés megye kö/igazg. bizottsága 1. bú 
9-én tartott gyűlésén a kellős Körösön építendő bid költsége­
ire segélyül 10,000 ltot szavazott meg Mezóberény városnak-

— A rozsdáról. Gazdáinknál általános rémületet okoz a 
búzaterméseinket jelenleg ellepő rozsda; s tekintve azt, hogy 
e búza-betegség általában káros, s bizonyos fokozatában rom­
boló hatású is: e rémület nem indokolatlan. A jelenleg mutat­
kozó rozsda azonban az enyhébb lefolyásunkhoz számítható. Ezen, 
úgynevezett veres rozsda, mely a túl sok esőzés következ­
ménye,
rol káros befolyást, minélfogva a búza szalmája, silánynyá 
válhátik ugyan; de a magi érmés jó lehet. A magra nézve ve­
szélyes rozsda fekete-pettyek alakjában jelentkezik, s a kalász 
szárát támadja meg, s a nedvkeringősl akadályozza, úgy, hogy 
ha nagyobb mérvű: valóságos sorvadást idéz eló a növény­
nél, miáltal a mag teljesen összeszárad K kalamilás eddigele 
vidékünkön még nem jelenti m ■ t ■' m ■ : hogy egy-

búza szemet nem bántja s csak a levelekre gyako- l|
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I mása Ián kétféle rozsda nem igen szokta a búzái megtámadni: 
remélni mérjük, hogy attól az idén megleszünk kímélve.

A ,,Pestaloz;i válogatott paedagogiai" munkát, ez Imii 
vállalat, mely Zsengcri Samu fővárosi tanító fordításában s 
kiadásában jelenik meg, s már a Vl-ik füzetnél jár, jövő bú­
tól kezdve mítinlézellinkben nyomatík. K nagyérdekü vállalat 

i Pestalozzi összes paedagogiai müveit felöleli s kitűnő fordí­
tásban adja. Fölhívjuk reá tanférliaink s a közönség pártoló 

! figyelmét. Megrendelések — legezélszeríibben levelezési lapon —
1 Zsengery Samu kiadóhoz Budapest V. kér. akadémia uteza 8. 

sz. a. inlézendők. Kgy-egy 10 íves füzet ára csak 50 kr, Egy-egy 
kötet 8 í lüzetböl, az egész vállalat négy, esetleg öt kötetből 
fog állani.

—- Halálozás. Polner Lajos földbirtokos, a megyei törvény­
hatóság, s közigazgatási bizottság tevékeny tagja f. hó 8-án 
b.-csabai birtokán jobblétre szenderült.. Béke poraira!

— Wodjáner Albert gyomai nagybirtokos a gyomai ref. 
templom építés alatt levő Ki zűri toronyszobájához 300 forintnyi 
adománynyal járult. A szép tett önmagát dicséri.

— Csicsa Math Id k. a. leánynevelö intézetének torna- 
vizsgája a lögymn.tornacsarnokban f. hó 22-én d. u. öt órakor 
fog megtartatni, melyen a t. szülék s általában a tornaügy 
barátai szívesen láttatnak.

Kocsis Pál temetése f. hő 10-én d. u. 5 órakor álta­
lános részvét között ment végbe. Az egyházi gyászszertartás­
ban Adum Adum ev. esperes és Sárkány János ev. lelkész 
urak vetlek részt. A gyászbeszédet. Achim Adóm esperes ur 
tarló, emelkedett hangon ecsetelve a megboldogultnak érde­
meit. A temetésen jelen voltak az összes szarvasi tisztviselők, 
köztük az árvédelmi társulat vezértisztviselői is. A család ré­
széről közrebocsátott gyászjelentés következőleg szól: „Kocsis 
Ágnes férjezett Kuss Júzsefné maga és telvére! Terézia, József, 
Imre és Kornélia, valamint férje Kass József és számos roko­
nai nevében szomorodott szívvel jelenti szeretett édes atyjuk­
nak illetőleg após és rokonnak Kocsis Pál társulati mérnöknek 
élte ti8-ik évében f. bő esti fél liz órakor hosszas szenvedés 
után végelgyengülésben történt gyászos kimúltál. A megboldo­
gultnak hüli telő inéi I". hó 10-én d. u. 5 órakor fognak a hely­
beli ovnng. sirkert ben örök nyugalomra tetetni. Szarvason, 
1879. június 4-én. Béke hamvaira P

A vásártartási joggal felruházolt békésmegyei községek 
vásárrend tartása tárgyában Békés meg ve törvényhatósági bizott­
sága állal megalkotott szabályrendelet szerint a megyei vásárok 
a naptár szerint in gállapilo I vásár vasárnapját megelőző szom­
bati napon veszik kezdetüket s a rákövetkező hétfői napon vég­
ződnek. Országos vásárok alkalmával minden árúczikk kijelölt 
áruhelyiségen az iparlársulali tagság és üzleti iparengedély kel- 

I lére való lek int el lel első sorban a helybeli iparosok lesznek cl- 
helyezendök; városunkban a megyebeli vidéki iparosok és keres­
kedők ily sorrendben következnek: Szl.-andrásiak, gyomaiak, 
orosháziak, öesödiek, csabaiak, gyulaiak, békésiek, m. herényiek, 
endrödiek, (..komlósiak, vésztöiek, k.-ladányiaki, f.-gyarmaliak.

-— Aranymenyegzö. Uhrinyi Andor úr. a megyei társaséiet 
egyik kiváló tényezője f. hó 8-án ülte Csabán köztiszteletben 
álló nejével, szül. Paezek Aloíza úrnővel boldog házassága fél­
százados évfordulóját. Bár ez ünnep Jy a legszűkebb családi kör­
ben la rial bit : a b.-csabai intelligenlia azon része, mely az iinne- 
]»elteknek régi tisztelője, az evang. és római calli. lelkészekkel j 
együtt sietett üdvözölni a ritka ünnepet ért házas társakat. A 
megjelentek érzelmeit Szemián Sámuel esabavárosi főjegyző fir 
tolmácsolta remek szavakban, tarlós boldogságot kívánva a tisz­
teletben megöszült párnak.

—Népiskolai növendékei számára Xih Károly széni and rási 
néplaniló úr >Versfii/.érl‘ adott. ki. mely a napokban került ki 
miiinlézelüuk nyomása alól s a nevezed néptanító urnái Szent- 
Andrásou példányunkéul 40 krjaval kapható. Ajánljuk e vállala­
tot a szülék, néptanítók s gyermekbarátok pártoló figyelmébe.

—- Tizemégy rablót vitték be e napokban Debreezenbe, 
kik a környéken már huzamosabb idő < I i űzik büntetlenül 
mesterségüket, anélkül, hogy < s.ik gyanú is lelt volna rajok. 
Karkas nevű eseiidbizlos keritelle kézre néhány nappal ezelőtt 

a gazembereket, egy részüket Nánáson. más részüket Csál hon 
slb. A rablók többnyire a »pmóinmn vulgus*-hoz tallóznak, u. 
n. közönséges kapcabetyámk. Be van köztük egy hi ró is ki, tizon- 
kéi ev óla bírja községé bizam.it, mclylyo! ily gáládul visszaélt

s két asszony, kiknek egyike főjével együtt »szolgált* a ban­
dában.

7- Az ág. hitv. evangélikusok ez évi esperességi közgyű­
lését Aeliiin Adóm szarvasi lelkész s esperes ur — az egyházak 
sorrendje szerint — Nagylakra hívta össze jul. elsejére olyké- 
pen. hogy e napon délelőtt az esperességi iskolaszék tanácskozá­
sa, a beterjesztendő körlelkészi jelenlesek alapján, — a délutáni 
órákban pedig az előkészítő értekezlet fog megtartatni. Máso­
dikon s liarmadikán a közgyűlés következik.

_— Bakay Péter csabai evang. segéd-lelkész urat, ki vá­
rosun szülötte — az 0csóvái egyház (Zólyom megyében) nagy 
többséggel lelkészévé választotta. Mint éri csillénk a választás 
körül ama megye hazafias intelligens közönsége élénk részt vett 
s Bakay úr részére döntöleg folyt be.

— Gyulán f. hó 11-én nagy részvét között kísérték a 
korán megnyílt sírba Szombathelyi Paulinát, Szombathelyi 
1 'Villa leányát, ki hosszas szenvedés után f. hó 10-éu 21 éves 
korában hunyt el. Béke poraira!

— A gyulai rabmunkák, mint, arról gr. Szichy Jenő 
székesfehérvári kiállítási elnök Janó S. kim főügyészt értesíté 
a kiállításon egvtöl-egyig elkeltek. Ez ipari készítmények na­
gyobbá ra kosár s egyéb fónatos munkákból álltak ; újabban 
—a mutatkozó siker folytán — ismét fog egy szállítmány út­
nak indíttatni.

A megyei közbátorság tárgyában a múlt hóról szóló 
alispánt jelentésben a következők foglaltatnak: a személybizton­
ság az elmúlt hóban semmi büumerénylct által meg nem bábonI- 
talott. — Ellenben a vagyon-bátorság 24 lopás állal támadlalott 
meg, melyekből Gyulán egy, Oroshásán 1, Szarvason 7, és Béké­
sen egy eset b-törés által eszközöltetett. Ezekből 20 eset ki- 
derilletelt. Gyulán egy, Orosházán egy és Békésen keltő nyomo­
zás alatt áll. Régibb keletű lopás 7 és egy lopási kísérlet, dérit- 
leletl ki. Nagyobb beszámitásu bűntényt képez a Békésen május 
10-én, Veil Sándor órás kárára elkövetett bolt betöréses tolvaj- 
sag, mely nyomoztatik; Szarvason május 14-én Urbánusok János 
kárára elkövetett ház betöréses tolvajság, mely azonban kideril- 
tetett es a tettesek a bíróságnak átadattak. Ezeken kívül jelen­
tékenyebb az Orosházán Sváb és Magi pusztai bérlők kárára el­
követett hízott sertés lopás mely kidcriltelett, — és szintén Oros­
házán Lő vei József kárára történt házbetöréses tolvajság mely 
még lei nem nyomoztatott. M nem hallgathatom egyébiránt a 
(.suhan állomásozó huszár század némely közlegényei vészéről 
zöld takarmány jogtalan elsajátítására irányzott bűnös merényle­
tet. mely az ellen álló csősz le veretesé vei erőszakosság! jelleget 
ollult, — ami a járási hatóságot, arra indította, hogy hasonló 
sajnos kihágások mega kadúlozlaláa a végett az ezredparancsnok- 
sa^ál megkeresni kényszerilteíell.

A tenger közlönye. Meg olyan újság v- volt, a minőt a 
jelenleg New-V orkban tervezeti egy világion . i utazás szeméiy- 
zete Ing kiadni a „Werder' gőzhajó fedélzetén. Ebben ugyan 
semmi rendkívüli nine-, csak az az eredeti, hogy 0 hajó fed él- 
zeirni egy lapot nyomnak s adnak ki. moly az utazási tapasztala­
tok,at mo.egiben örökítené meg A lap nemcsak az utazók 
szamara mennek meg, hanem mindazon helyeken, hol a »őz- 
Jiajo megáll áruba bocsáttatnék. 0 "

TARKASÁGOK.
Az okos ember sokat gondol, keveset hisz, az oktalan nem ! 

gondol, de annál többet hisz.

A ki Jicsekodni, kevólykedni akar, tanulja meg, hogy 
azok az eszkozok, melyekből a mesterséges boldogság forrása 
látszik lelfakadni — mind haszontalan romok, felettük az idő j 
a sors szeszélye uralkodik.

ltjné a jőve, férfié a jelen, öregé a múlt.

Könnyű a gyűlöletet, nehéz a szerelmet, legnehezebb a 
közönyt elrejteni.
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A kevélység a hiánynak palástja, a rósz bornak czégére 
A szellemi, erkölcsi sőt még a testi életnek is alig van syste- 
tematikusabb gyilkosa, mint az öntelt kevélység, az a kevély­
ség, melynek alapja merő haszontalanság, üres látszat

ÍIri kedvtelések, ni. Károly mantuai herezegnek legna- 
gyobb kedve telt abban, ha jól kiszidták. E végből álöltözetet 
vett magára, ingerelte az embereket, eltörte az üvegeket, fa­
zekakat stb. s nagyon megörüli, ha általánosan szidták s ve­
rekedtek vele. - Henrik braunschweig-wolfenbütteli herezeg 
végtelen örömöt talált abban, ha - az ökröket sajátkezűd 
üthette le. ‘ 6

Ma thematikai igazság. Carlyle, egy kissé 
excentrikus, de nagyszerű philosophies mondja: .Csinálj magad­
ból becsületes embert, s akkor malhemalikai biztossággal fel­
keled, hogy egy gazemberrel kevesebb van a világon.

Sokat követel. Koldus. .Kérnék alásan egy kis 
segedelmet* — l r: .Én olyan erős embernek elvből sohasem 
adok semmit.« - Koldus : .No bizony, talán azért a nyomorult 
egy-ket krajezárért púpot növesszek a hátamon ?*

■ A gyakorlatnál. Őrnagy: ,De lm nagy úr, hová vezette 
* szakaszt — hát nem ke, cs felfogni mi az a 

taktika? Hadnagy: .Szolgálatára, őrnagy úr, de ötven fit havi 
fizetésért nem lehet az ember hadvezér.

Egy angol theologus vizsgázott tanárai elölt, ,Bol- 
ílan kialtja az első vizsgáló, .hiszen ön egyetlenegy 

verset sem képes szórni-szóra czilálni a bibliából.« „Óh igen« 
válaszolja a jelolt, »épen most jut eszembe az apokalypsisböl 
egy mondat, mely így hangzik: »És én felemeltein szemeimet 
és négy szörnyeteget láttam magam előtt.«

Koldus. »Kedves kisasasszonvkám. legyen oly kegyes 
ajándékozzon meg valamivel.« Kisasszony: Nlogy lehet kend 
oly szemtelen, piszkos csizmájával a szobába jönni ?* — Kol­
dus (magában morogva) »Az ördög vigye el a dolgát, még azt 
akarnák, hogy az ember ha koldulni megy, lakcsizmát húzzon fel.

Gyermekkori benyomásoktól, s azoknak el törölhet len tar­
tósságáról a késő korig, — ,folyt egy társaságban a beszéd.
,Én például« beszelte az egyik, »egészen tisztán vissza tudok 
emlékezni arra az irtózta!ó fájdalomra, a mikor az első foga­
mat kaptam, — »És én* bizonyilá a másik, úgy emlékszem e 
következő esetre, mintha tegnap történt vol na: Ikijkám egy Ízben 
vesszővel vert meg. No goodoltam magamb: várj csak, ezt 
m e g m o n d o m m a m á m n a k, h a beszél ni f o- 
g ok tudni.*

Ittas ember botorkál késő éjjel az ulczán. Egyszer csak 
neki megy az utczasaroknak. Az érzékeny karambolra felkiált:

Hopp teringetle utczasarka, hogy nekem jött ebben 
a setéiben!

--Mert nem köszönsz a bácsinak Jankó ? feddi az anya 
öt éves gyermekét, ki fedetlen fővel szalad be a szobába.

— Azért, mert nincs kalapom, feleli a kis nebuló.

mosollyal.

Hogy megy a klientúra? kérdi ügyvédpajtását valaki. 
Menni megy, de jönni nem jön, — feleli az, tragieus

Szerkesztői üzenetek.
— B. Albert Budapest. A panganét mellett a lant is pö- 

nöghetne. Várunk valamit. Üdvözletünket küldjük.

Bán fi Zs. Paris. A nagy Babilonból örömmel vettük 
a szives ígéretet, melyre erősen számolunk. A lap megy, s vele 
magánlevelünk.

— Inezédy L. Budapest. A szép költemény megjött s 
mielébb sora kerül.

F. Ármin. Budapest. Themis nem ellensége többi ool- 
legiának: úgy látszik pedig, hogy ez minden mást háttérbe szőrit. 
A lap számit az Ígért közleményekre.

— Gr. V. S. Bahas. A költemények sorsáról nem tudhat­
nánk meg valamit? Hisszük, hogy kézhez érkeztek. Valami újat 
örömmel vennénk. —- Üdvözletünket küldjük!

GAZDASZAT.
Székes Fehérvárról.

A megyei gazd. egylettől azon megtisztelő megbízást 
nyertein, hogy két megválasztott tagtársammal az egyletet a 
Sz. Fehérvári gazdasági eongressuson képviseljem. Jelen óhajt­
ván lenni a f. hó 2-án tartott ismerkedési estéivel), I- én va­
sútra ültem, hol egyik képviselő társam Bartóky Istvánnal ta­
lálkozván, együtt folytattuk utunkat Bpest s onnét másnap 
reggel Sz. Fehérvárra a régi koronázási városba, hol jelenleg 
a magyar ipar üli diadalünnepét.

Budára reggel 0 órakor átmenvén. az mdóháznál ez erek re 
menő közönséget találtunk, várva az indulást jelző csengetést. 
Látni lehetett itt az aristolcratia képviselőit az egyszerű gazda 
és iparosok vegyülve, — ez utóbbiakat könnyű volt felismer­
ni, mert mindannyian jelvényt viseltek.

Fogalma lehet az olvasónak azon tolongásról, mely itt 
uralkodott, ha megmondom, hogy e napon csak a budai indó- 
háznál 800U jegy adatott ki, lévén az az iparos társulatok 
olcsó szállítási napja. Előttünk három rendkívül népes kín -— 
akarom mondani „kői* v:..nal indult, minden eoupelmn K—10 
utas beszorítva. Mi rá ériünk volna reggelinket nyugodtan el­
költeni, ha a jó étvágyú iparosok elülünk mindent el nem 
takarítanak vnla, de igy még kenyeret, sem tudtunk kapni.

Végre ütött a mi indulásunk várva várt pereze is, s erős 
taszigálódás után bejutottunk a nekünk rendelt kocsiba.

Hildától Fehérvárig igen szép vidéken, termékeny földek 
és szőlők közölt halad a vonat; egyfelől a tekintélyes Duna 
sima tükre moso'yog feléd, másfelől szelíd hajlású hegyek s 
tovább termékeny rétek és szántóföldekben gyönyörködhet a 
szem. — Két és fél órai utazás mán Fehérváron voltunk, 
hol kiszállván, rögtön a kiállítás helyiségébe siettünk.

A kiállítás belustige igen esinoz és alkalmas, kicsinyben 
emlékeztet a bécsi kiállításra. Csinos és terjedelmes parkba jutsz 
a díszes diadal kapun át, s legdélibb is a faradhatlau és jeles 
gazda Zichy Jenő gróf pavilonja tűnik szemedbe, mely csín és Ízlés 
tekintetében semmi kívánni valót sem hagy hátra. Belső berende­
zésén is meglátszik a nemes gr. e tércni jártassága. Láthatók itt 
az uradalmak térképei, összes terményei és épületeinek miniatűr 
utánzatai; továbbá az uradalomban produkált gazd. faipar c/ik- 
kek melyek közölt több szépl'onásti szék. és egyéb gazdasági 
eszközök méltán megragadjak figyelmünket.

A kézmíi ipar nézetem szerint nem olyan, minőt a szegedi 
kiállítás után várnunk lehetett, hanem a gazdasági termények 
és gépipar annál meglepőbb volt. Nagyszerű volt különösen a 
gépkiállítás, melyről ellehet mondani, hogy nem csak orszá­
gos, de nemzetközinek is megjárta, mert a külföldi ezegnk, 
melyek Magyarországban képiselvék, mind dús és választékos 
czikkékkel voltak kénviselve. Több felöl hallottam azon nom- 
helyeslésl kifejezni, miszerint nem kellett volna a külföldi 
gyárosoknak a kiállilásbani részvétel megengedni, mert ez al­
tul elveeztelte a gépészeti kiálilás országos jelleget; igaz. hogy 

által kissé szenved, mert erős concurrent iát 
külföldi kiállítók sokasága, ámde más le­

csuk helyeselnünk lehel, mert egyrészt 
csak is ez utón lehelünk, másrészt pedig a 
az ott látott javításokat elsajátíthatjuk, s ez

a hazai ipar ez 
csinál nekik a 
kiméiből ismét 
összehasonlítást 
hazai gépészek

§ 2P ?
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állal im|írói napra joliban közelíthetnek azon tökély felé, 
melyei, a külföld inár jóformán megközelített; ámde önérze­
tesen kimondhatom, hogy lm bár c téren is sok még a kívánni 
való, de már ma sem kell pirulnunk hazai gépészetünk primitiv 
volta mialt. s reményiem, hogy elfog jönni és pedig nemsokára 
az idő, midőn ebbeli szükségleteinkért, nem lesz szükség más 
országokhoz folyamodnunk, s az ez illán kiadandó sok millió 
hazánkban maradhat, a magyar ipari éz iparosi gyarapitandó, 
mi. hogy mielébb bekövetkezzék, azt hiszem, mindannyian lel­
kűnkből óhajtjuk.

Az állal kiállítás, —-1. i. most még csak szarvasmarha és ser­
tés •— bizony gyenge volt. s épen nem, vagy csak igen gyéren 
képviseli a magyarországi állattenyésztést. Az idegen fajú marha 
még számosabb volt. különösen az algaui és seliveiezi elegendő 
szám s szép példányokban van képviselve: magyar fajit marhát 
alig néhány nagyobb tenyésztő állított ki, s ezek sem a legkitű­
nőbbek. József főhcrezeg kisjenői uradalma van lübb példány ál­
lal képviselve, de ezeken is meglátszik a néhány évi mostoha 
kezelés, s bizonnyal nem vehetjük rósz néven, hogy ma még nem 
voll képes oly példányokkal kiáltani, a minőt várni lehetett vol­
na. mert egy kél év alatt nem lehet a régi fényre és hírnévre 
emelni, habár a mostani derék főtiszt teljes erő, jó akarat és 
szakképzettséggel törekszik is e czéll elérni.

Mezőhegyesül úgy a C.sáky mint Almássy fajok szinte több 
példányban vannak bemutatva; ámde meg kell vallanom, hogy 
az öl év előtti állapothoz, midőn szerencsém volt e gulyákat 
Mezőhegyesen megszemlélni. — hanyatlást észleltem. Egy tok in­
let ben azonban némi haladás tapasztalható, I i. az elébl> kissé 
vékony csontozata C.sáky faj erősebb csontozatot nyert, mi való­
színűleg az Almássy lajjali keresztezés eredménye.

Zlinszky István.

l'elelős szerkesztő és kiadótulajdonos SIPOS SOMA.

HIRDETÉSEK.
Párisi viiáahiállilás

2 arany- és egy ezüst éremmel kitüntetve.

GANZ és Társa,
vasöntöde ös gópgyár-röszvőny-tá rsulat,

Budapesten, II. kér.
Ajánlják

Kercgöiüedi liciitt^rckkcl ellátott
]iikia&<‘i‘szó keiket

melyek néhány év óta a bel- és külföldi malmokban eddig használatban 
re\ó köveket mind inkább háttérbe szorítják, és a kisebb malmokban is, 

az őrlés kitiindbb minősítése végei t igen előnyösek.
Kzenkiviit mindennemű gép- és öntödei munkálatokat, féinöntvénvii 
kerekeiket bányászati munkálatokra stb. , , .'20

áPb/üSI»
A lói Írott tiszteld Id ludomására Imzza a n. 

é. közönségnek, hogy a nyári időszakra minden

prémes tárgyat, bundákat,
2>SÜ> s áilta.lá.n.'to ezömiékst 

moly elleni megőrzés végei! julátros áron ál vesz • 
nemkülönben ajánlja SZllOKniizIvíel.

német-szűcs, Szar \ nsun

íitlesliés i
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására jut­

tatni, miszerint helyben Melis Györg - féle házban :

„A békési henger-gőzmalom
liszt-raktára“

ezég alatt LISZT-RAKTÁRT nyiloliiink, melyben készít­
ményeinknek eredeti árakon és kitűnő minőségben le­
endő eladásával

ROSENBERG EUEÖP

urat bíztuk meg.
Egyúttal a I. közönség kényelmére azon intéz­

kedést tettük, miszerint búzát a budapesti tőzsdei napi 
arkelet szerint, a szállítási költségek leszámítolásával 
liszt gyanánt fogjuk becseréltetni, ez által a I. termo­
löknek alkalmai nyújtva, hogy koronkénti liszt szük­
ség! el ükét, anélkül, hogy nagyobb mennyiségű gabona 
eladásával volnának kénytelenek, jó és olcsó áron be­
szerezhessék.

A midón ezen raktárunkat a I. közönség becses 
pártfogásába ajánljuk, vagyunk kitűnő tisztelettel

2—3 Békéd henger-gömaiom.

■jE**

kaphatók

• A Vi_.ll f J 'h >m ‘s rlYu>‘
gépgyárában

majxai frakkfubtbaft.

36T' üvTeg'Tolzlia.tó el3i2n.su öleö le
3s3rs3t9tn©3s. -,4

Kzpg-p<>iedszpr scriiiliok

1, 2, 3, és 4 vonóerőre, szahnanizóval,
tiszti tó rostával ellátva

fából vagy egészen vasból készültek ; uj szerkezettel tartó­
sak jutányos arak mellett

díjmentesen szállítva Bénsig és Pestig

9

Árverési hirdetmény
Szarvas város kö/gyámi ltivalala részéről közhírré 

loltdik miszorin! ;i néhai Kocsis Pál h agya lékához tar­
tozó nagyobbrészt szobabútorokhől álló ingóságok ('. 
Iio 1.5-1*11 (I. u. 2 órakor a Zlinszky-féle házban ár­
verés utján el fognak adatni.
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